

故乡吟

我们的大旺远

陈颖

久别重逢，同学提议我写写我们共同的故乡——大旺远，我满口应允，心里开始忐忑，我能写好我们的大旺远吗？

旺远联中毕业后，不管是继续读书，还是去外地参加工作，大多数同学都离开了旺远，我亦然。要写旺远，我只能推开记忆的大门，让故乡穿越回过去的时间轴上。

我是旺远解（读 xie，四声）村人。在解村，最美的地方是我的家门。我的家门口有一棵百岁高龄的大槐树，树干很粗，要两个大人合抱才行。树高几丈许，每每仰头，都感觉最高处的枝叶能与天上的云朵握手。除了高大的大槐树，便是槐树下那一群一群玩耍的孩子们，男孩子们甩纸牌、弹玻璃球、打陀螺，女孩子们跳方、踢毽、翻石子。夏天天长，十几二十个孩子能玩到日落西山。我的家门口，陪伴着无数个孩子度过了欢乐的童年和少年。

老辈子的福山县，有“七旺远八道平”之说，旺远和平都属于谭家庄公社，现在属回里镇。七旺远统称为一个片，一个片分七个村庄，七个村庄以林（家疃）门（楼）线为界，公路以南有四村，谓之“前四村”——钱村、唐村、解村、于村；以北有三村，谓之“后三村”——柳村、王村、刘村。

在我们前四村的民房之南，山地之北，有一条河流，我们称之为南泊。每到夏天，雨落水涨，大雨过后，河水滚滚东流。最初河水还有些浑浊，不用两天，水便清澈起来。这条河是我们的乐园，洗衣服、打水仗，或是在正午时光和女伴偷偷地洗个澡。那时候，不会盯着河水感叹“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流”，更不会心中戚戚然地默念“我住长江头，君住长江尾，日日思君不见君，共饮长江水……”那时候不知道什么叫忧伤，什么叫想念，面对着流淌的河水，唯一的心事是担心源头干涸，在心里希望这条小河能够日夜奔流，永不停歇。

在旺远地段的204国道东，有一大片一大片的农田，在农田的东面，有一条南北走向的大河，我们称之为东大河。东大河大过南泊许多倍，河宽水深，我总觉得那河水来自一个神秘的地方，在遥远的神秘之处，有一

种掌管着天地万物的力量，这种力量会让东大河奔腾不息。这条东大河是我们旺远七个村里所有孩子的天堂，夏天戏水、冬天溜冰，河水绵长，快乐绵长。

确切地说，我们是山里的孩子，上山挖野菜、拔猪草是星期天的必修课。上山挖野菜实属醉翁之意不在酒，三五个女伴，边挖菜边说笑，一会儿谁看到了一朵非常漂亮的野花，一会儿谁逮到了一只小蚂蚱，一起用狗尾草编“花环”，乐此不疲。

印象最深的，却不是挖野菜。有一年秋天，我们一行六七个孩子，男孩女孩都有，吃了午饭向山上走去。大伙儿心照不宣，走起路来都脚步轻轻的。我呢，心里像揣着一只小兔子，咚咚地乱跳。为什么这么紧张？唉，山上的苹果红了啊。

我们舍近求远，去了于村的山上，大伙儿推断大晌午头不会有人看山。来到一片果园，才发现推断错了。出人意料的是，看果园的大爷并没有对我们凶神恶煞般地驱赶，而是让我们坐在苹果树下乘凉，讲故事给我们听。

故事太好听了，我竟然忘了此行的目的。正当我听得入迷之时，突然“嗵”地一声，一个同伴下手了，结果苹果没拿住，掉地上了。说时迟那时快，所有的孩子都站了起来，飞快地逃跑。我也跟在后面拼命地跑，担心大爷把我给逮回去。

跑了一会儿，都停了下来，大爷并没有追我们。我们当中年龄大一些的孩子说：“刚才不该偷偷摘苹果。看那个大爷真好，说不定讲完故事还能每人分一个掉地的苹果给我们。”于是大伙儿都开始懊恼。我把跳到喉咙的心放了回去，回头看那个大爷，远远的，大爷面无愠色，站在苹果树下看着我们，他一定在我们进苹果园时就看透了我们的心思。那是我第一次也是最后一次对生产队的苹果有非分之想，感谢那次非分之想，让小时候的我早早就知道了什么叫原谅和包容。

在解村和于村的西山深处，有一个地方叫作“龙石”。关于龙石，有一个凄美的传说。相传很久很久以前，东海龙王的一个儿子听说旺远解村有一个芳龄十八的姑娘，聪慧漂亮、乐善好施、歌声优美，便化身为一位

年轻的教书郎来到人间，与姑娘结为夫妻。王母娘娘闻讯大发雷霆，将东海龙王之子引至山上，劝其悔改，重回东海。东海龙王之子不从，王母娘娘神指一动，将东海龙王之子化成一块一块大石头，龙石便由此而来。而龙石上的脚印，传说是姑娘追至山上留下的，她找到化为石头的夫君，身心追随而去。

2015年，在一个槐树花挂满树枝的日子，我和大姐小妹回娘家，小妹驱车带我们去了龙石。下车之后，我惊呆了，龙石已不复当年的面貌，当少女时的记忆被唤醒，不由叹息、遗憾，一时感慨万千。而在写这些文字时，我却释然了，时代终究是向前的，所有过去、现在和未来的一切，都是一个“缘”字吧。

在后三村，有一处高山叫北龙山。我曾以为，那就是世界上最高的山。一次学校组织活动，老师扮演反面角色，由班干部带领学生们抓“坏蛋”。那是初中最有意思的一次课外活动，活动结束后，老师允许同学们爬山。我们欢呼着爬北龙山，同学说爬到山顶向北看，能看到大海。山顶成了我致命的诱惑，北龙山给了我一个看大海的梦想。

前段时间，有同学在微信群里提议，一起回旺远联中看看。我暗想，一定要跟着回去，除了看我们的学校以外，还有一个地方我一定要去，即使那里连一片断墙残瓦都不存在了。那是戏庙，是我们的玩耍之地，也是旺远七个村的老百姓看戏、看电影的地方。我对看大戏没有兴趣，但是电影《冰山上的来客》《归心似箭》《庐山恋》都是封存在记忆里的珍品。那一首“花儿为什么这样红，为什么这样红，红得好像红得好像燃烧的火，它象征着纯洁的友谊和爱情……”唱暖了唱痛了一个少女的心。

写到这里，我开始对自己有了丝丝的抱怨，我拙笨的笔尖啊，怎么能够写出旺远的大、旺远的美、旺远的好呢？我只能让这些文字伴着我们重回年少；让我们在这些文字里感受我们旺远人的淳朴和善良；让优秀的我们不管离开故乡多远多久都初心不变，永远用一颗真挚的心深深地热爱着旺远这片土地。

诗歌港

在小镇

李德庆

依傍在山里的屋子
周边郁郁葱葱，小路曲曲折折
或有或无的潺潺流水
花是一簇簇的野花

或躺椅或秋千，或品茶或读书
纯粹晒太阳，什么也不想
或聊聊天，去路径上走走停停
或去小溪里捉鱼
或一起在长长厚厚的木桌旁各忙各的工作
或一起窝在沙发上床上看电影
或一起去修剪下花草

清晨过去了，黄昏过去了
四季过去了，风风雨雨过去了
我们就这样相依为命、相安无事
不管欢笑、流泪还是无声叹息
都有一条看不见的绳索
把两颗简朴的心
紧紧地拴在一起，一起

海带遐想

奋斗

海带长，情亦长，
它是大海生产异于陆地的粮，
粮仓满当当，
日子充实心不慌。

海带宽，志高远，
双手捧牢铁饭碗，
丰不忘歉，
有备无患避灾年。

海带厚，厚积薄发，
座右铭：勤俭，
勤是摇钱树，俭是聚宝盆，
人生追求靠奋斗实现。

分类信息 刊登热线
6630888
地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次

回龙山功德园公墓 福缘殡仪一条龙

电话：0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄镇沟头庄村东 563、605、560路公交直达

24 小时 服务电话 400-0785-789

生前契约 提前规划 身后无忧

山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓



生活广场
刊登热线：6630888

家政服务
恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

老年公寓

●市区老沫福专护失能老人 6826885

搬家服务
海港搬家 6268899 移空
二十年老字号

小小投入 一呼百应
刊登热线：6630888

欢迎刊登 分类信息